

港銀掀擴張潮 紛湧粵二三線城市

近年來，港資銀行憑借環球網絡優勢和海外服務專長，不斷滿足珠三角企業的跨境金融服務需求，其內地支行在珠三角「遍地開花」。據記者了解，隨著粵東、粵西、粵北地區經濟發展不斷提速，從今年開始，為滿足粵東、西、北海外融資需要，匯豐、東亞、永亨等港資銀行在該地區二、三線城市掀起了一場異地支行的鋪設熱潮。

■香港文匯報記者 李昌鴻、實習記者 虎靜 深圳報道

匯豐中國新聞發言人接受本報記者專訪時表示，隨著粵東、粵北和粵西經濟出現長足發展，帶來的良好的機遇，匯豐的環球網絡優勢和海外服務專長將可以滿足當地企業對跨境金融服務日益增長的需求，在積極推動人民幣國際化的同時，為本地企業「走出去」提供國際化的金融支持。

匯豐新增設多家異地支行

受益於CEPA補充協議六，匯豐今年在廣東省增設了多家異地支行，新增設的異地支行大多數位於非珠三角地區包括

清遠、湛江、茂名、韶關、汕頭和潮州等城市。6月中旬，匯豐在清遠的支行正式開業，成為港資銀行在珠三角以外開設的首家廣東省異地支行。網絡拓展至珠三角以外地區是匯豐中國服務實體經濟、支持廣東區域經濟發展的最新舉措。

據廣東銀監局行政許可公告顯示，在6月至10月內，匯豐位於江門、肇慶、湛江、韶關、潮州、茂名、佛山、汕頭共計8家異地支行陸續開業，這些支行大部分位於粵北、粵東、粵西地區。截至目前，匯豐中國在廣東省內網點已達到40



匯豐銀行最近在粵西、粵北和粵東共開設了8家異地支行，更好地服務當地經濟和企業融資需求。 李昌鴻攝

個，內地網點總數達到131個，成為內地網點最多的外資銀行。

匯豐將網點拓展至粵北、粵東、粵西地區，是其服務實體經濟、支持廣東區

域經濟發展的最新舉措。在積極推動人民幣國際化的同時，匯豐在粵東、西、北業務的拓展，為本地企業「走出去」提供國際化的金融支持。



東亞銀行最近在湛江開設異地支行，拓展粵西巨大的市場。 李昌鴻攝

「雙轉移」成效顯著 營運門檻低有利港銀

根據2009年簽訂的《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》補充協議六，港資銀行僅需撥付不少於1,000萬元的營運資金，其在廣東省內的分行即可申請在該省內設立異地支行。

營運資金門檻的降低減輕了港資銀行新設網點的成本。於是港資銀行紛紛利用該優惠，在廣東省內迅速設點。早期設立的異地支行也大多位於珠三角經濟發達地區，例如佛山、中山等地。但是今年以來，港資銀行的觸角逐漸向粵北、粵東、粵西地區。這些地區的經濟發達程度和市民消費水平遜於一線城市，因此連一些中資股份銀行都甚少涉足。

為何港資銀行的業務觸角逐漸向珠三角以外的粵北、粵東、粵西地區靠近？匯豐（中國）有關負責人告訴記者，廣東省產業和勞動力「雙轉移」戰略實施後，粵東、西、北地區的經濟發展逐漸提速，以粵北的清遠為例，內地生產總值（GDP）、財政收入等指標增幅連續7年全省排名第一；而粵東的汕頭、潮州外資歷史悠久，有化工塑料、陶瓷等優勢產業。因此，率先在這些地區設立服務網點，該行就能把握廣東區域經濟發展帶來的新機遇。另外，港資銀行的環球網絡優勢和海外服務專長也能滿足當地企業對跨境金融服務的需求。

大型國企紛落戶添商機

「近年來一些大型國企增加對粵北、粵東、粵西地區的投資，例如中石化、寶鋼就在粵西的湛江市建立了幾個大項目。因此這些地區很有發展潛力，未來將產生大量的金融需求。」某港資銀行華南區負責人表示，「此外，珠三角發達城市的金融機構網點已接近飽和，因此港資銀行想到競爭較少的二、三線城市去發展。」

此外，去年12月發佈的廣東省金融改革發展「十二五」規劃中也提出，要大力提升粵東、粵西、粵北地區金融服務水平，引導珠三角的金融機構通過投資入股或併購重組、增設分支機構等方式，向這些地區延伸服務網絡。

前景廣闊 惟前三年難盈利

隨著運營網絡擴大，為了滿足不斷增長的資金需求，港資銀行總行頻頻向分行增資。據銀監會相關公告顯示，今年3月至4月，匯豐中國獲准向廣州分行、東莞分行各增撥營運資金8,400萬元和1.34億元，恒生中國獲准向廣州分行增撥營運資金一億元。

對此，廣東金融學院院長陸磊表示，按照銀行運營的一般規律，即便大幅增撥營運資金，新設的分、支行在前三年很難產生盈利。首先是運營資金需要上級分行劃撥，其次是客戶群體難以在短時間內建立，特別是拉存款要「從零開始」，要從本地其他銀行搶客戶、搶存款。但陸磊也表示，隨著國家政策逐漸向經濟次發達地區傾斜，港資銀行利用優惠政策提前佈局具有一定的戰略眼光，而且地方政府對於吸引外資金融機構進駐還會提供政策優惠，因此港資銀行「跳」出珠三角的戰略轉移也是順應了經濟發展的需要。

東亞進軍粵西粵東



東亞銀行深圳分行行長鄧麗如向記者透露，其汕頭支行正在裝修。 李昌鴻攝

除匯豐外，另一家港資銀行東亞銀行（中國）有限公司也在廣東加快了拓展步伐。10月中旬，東亞中國在廣東省的第8家異地支行——湛江支行正式開業，該支行也成為湛江市的首家外資銀行。

東亞銀行主席兼行政總裁、東亞中國董事長李國寶在湛江支行開業時表示，湛江支行作為東亞中國在華南地區的一個重要新網點，東亞將進一步擴展湛江個人和企業客戶，滿足他們對銀行及金融服務的需求。據了解，湛江支行也是東亞中國根據CEPA補充協議六之開放措施，在廣東省開設的第8家異地支行。

支行也將為各類客戶提供全面的人民幣和外匯服務，包

括賬戶及存款服務、貸款、票據承兌與貼現、信用證和擔保等業務，並代理一般保險及人壽保險產品，以及為當地居民和企業客戶提供境外投資服務等。同時，東亞中國在廣東省還開設有其他7家異地支行，分別為佛山、中山、惠州、肇慶、江門、東莞及順德等廣東二、三線城市。

已為粵省擁最龐大分行網外資行

目前，東亞已成為廣東省內擁有最龐大分行網絡的外資銀行之一，共設有31個網點。此外，東亞銀行深圳分行行長鄧麗如向記者透露，該行正在在東莞長安、汕頭等地籌建的支行，目前，其汕頭異地支行舖面正在裝修中，預計今年底或明年年初將對外營業。

此外，其他港資銀行也在抓緊利用這項政策拓展網絡。恒生銀行（中國）順德支行於今年4月開業，目前該行正在籌建江門支行；今年8月，業務主要集中在珠三角的港資永亨銀行在惠州和佛山增設了兩家異地支行，其支行也覆蓋到廣東省深圳、廣州、珠海、佛山、惠州等地。據該行相關負責人透露，永亨未來還準備在中山、東莞等地增設異地支行。

投資理財

責任編輯：劉偉良

英皇金融集團(香港)總裁 黃美斯

希臘憂慮 壓抑歐元

德國央行總裁魏德曼周一表示，歐洲銀行業聯盟應減輕貨幣政策負擔，但監管和貨幣政策之間存在利益衝突，必須加以嚴格切割，魏德曼認為此舉很困難但仍是可行的。而歐洲央行執委科爾認為，所有歐元區銀行都應被銀行業聯盟的單一監管機構所涵蓋。他表示，銀行業監管的兩極體系導致不公平，通過進一步的預算強化，歐元區信譽仍能夠得到改善。

批新貸款前意見分歧

市場又再關注本週稍後舉行的歐元區財長會議，為希臘135億歐元借款作最後決定，但不論結果如何，目前已公布的歐元區數據中顯示，歐元區第四季又將步入衰退似乎已成事實，導致歐元走勢疲弱。 歐元兌美元上週步履蹣跚，因憂慮希

臘財政問題以及歐洲經濟停滯。歐元兌美元在周中兩日回升後，周五復再走跌，低見1.2688，尚可守在周二所及兩個月低位1.2660上方；周五收報1.2742。希臘的國際貸款機構之間的意見分歧，以及歐元區經濟數據疲弱未能提振歐元的市場人氣。歐洲央行管委會成員魏德曼周五表示，任何對希臘債務新的減計只應作為對該國政府實施已承諾改革的獎勵。估計若傳出西班牙申請援助的消息，使得歐洲央行（ECB）開始購買該國債券以減低其舉債成本，歐元才有望出現顯著反彈。

伺高沽 阻力1.2910

走勢所見，歐元兌美元由7月24日的1.2040至9月17日1.3169，其調整50%為1.26水平，與100天平均線目前位置1.2640相當接近，可視為後市的關鍵支

撐；倘若跌破，則預料會繼續探低，歐元或會走淡至1.25以至61.8%的調整水平1.2470。周初較近阻力預計在200天平均線1.2810，由於為前期之關鍵阻力，若果重新收復，有望緩和技術沽壓，進一步阻力預估在1.29及1.3020水平。

建議策略：1.2900沽出歐元，1.3050止損，目標1.2700及1.2650。



歐元兌美元 11月19日 19:15 報價：1.2771美元

今日重要經濟數據公布

08:30	澳洲	11月央行會議記錄
15:00	德國	10月生產物價指數(PPI)月率。預測:0.1%。前值:0.3%
		10月生產物價指數(PPI)年率。預測:1.7%。前值:1.7%
15:00	瑞士	10月貿易平衡。預測:3.445億盈餘。前值:20.15億盈餘
15:30	澳洲	央行總裁在澳洲經濟發展委員會(ECDA)餐會上發表講話
20:45	美國	ICSC/高盛連鎖店銷售周率(11月17日當周)。前值:0.7%
21:30	美國	10月房屋開工年率。預測:84.0萬戶。前值:87.2萬戶
		10月建築許可年率。預測:86.5。前值:89.0
21:30	加拿大	9月批發貿易月率。預測:0.5%。前值:0.5%
21:55	美國	Redbook連鎖店銷售年率(11月17日當周)。前值:1.6%

通脹掛鈎債券基金有需求

據基金經理表示，自QE3公佈後，財政懸崖的懸念讓股市僅出現曇花一現的驚喜，是財政上要走向平衡預算，削赤就幾乎一定會拖累GDP，因此即使當下通脹比以前較波動，通脹掛鈎債在低利率環境下，缺乏傳統智慧吸引力，還是掀起投資者注目。

債價上升獲青睞

以購買2022年7月15日到期的通脹掛鈎債基礎利息僅為0.13%而言，隨著債券價格的上漲，不計算通脹補貼，實際利率出現負0.66%的負利率，但相關基金上週與本月以來的0.3%及1.11%平均漲幅，均居債券基金排行榜首位，表明相關板塊債正獲投資者青睞和挹注。

以佔近三個月榜首的施羅德環球通脹連繫債券基金為例，主要是透過投資於一系列可供選擇的債務證券，當中抵押貸款債務證券份額是低於資產淨值的20%，以及透過遠期貨幣工具提供基金投資的靈活性。

該基金在2009、2010和2011年表現分別為6.6%、3.38%及10.48%。基金標準差為3.64%。資產百分比為97.2% 定息證券、3.2% 貨幣市場及-0.4% 衍生工具。

地區定息證券資產比重為42% 美國、23.7% 英國、9.4% 法國、5.5% 意大利、5.3% 加拿大、3.1% 以色列、2.9% 瑞典、

2.6% 墨西哥、2% 澳大利亞及0.9% 德國。 基金三大投資比重為6.6% 美國國庫券，（票面收益：浮息，2016年4月15日到期）；5.2% 美國國庫債券，（2017年1月15日到期）；及4.7% 英國國債，（票面收益1.875%，2022年11月22日到期）。

儘管美國10月份的工時經通脹調整後下跌0.2%，表明工資對當地居民消費價格漲幅結構尚未構成壓力，但市場對QE有可能觸發的通脹對沖下，已使得10年期的通脹指數掛鈎債券今年獲得7.7%回報之餘，通脹掛鈎債券基金的平均4.85%漲幅，也遠優於美國政府債和美國短期債券基金的不足1%平均漲幅，成為QE大環境下不可或缺或可缺的資產配置。

通脹掛鈎債券表現

基金	近三個月	今年以來
施羅德環球通脹連繫債券基金 A USD Hedged	4.81%	5.13%
百利達環球通脹掛鈎債券 Classic Acc	4.79%	1.88%
百達歐元通脹掛鈎債券 P	4.54%	7.96%
貝萊德環球通脹掛鈎債券基金 A2e Hedged	4.34%	2.32%
富達環球通脹連繫債券基金 A ACC Hedged	4.27%	2.02%
東方匯理歐元通脹掛鈎債券基金 AE C	4.07%	6.63%

金匯動向

美墮崖機會減 加元乘勢反彈

加元上週五在1.0055美元附近獲得顯著支持後，已逐漸作出反彈，並且更一度於本月初反覆走高至0.9990美元附近。由於市場仍樂觀美國國會將於今年內達成協議以避免美國經濟在明年墮落財政懸崖，因此加國經濟將可能不會受到美國財政懸崖問題所拖累的情況下，加元的反彈幅度遂進一步擴大至0.9990美元附近。此外，受到中東緊張局勢可能升級影響，紐約期油本月初已攀升至每桶87美元水平的差不多兩週高位，所以受到油價走勢偏強的帶動下，預期加元稍後將會繼續有反覆上調空間。

另一方面，在歐元區財長於本週二的會議上將會同意向希臘發放新一輪的緊急貸款後，歐盟峰會亦將緊接在本週四及周五舉行，因此投資者現階段對過於推低歐元依然是抱有一定戒心，這除了是較為有利歐元的反彈之外，該情況亦將有助高風險資產以及商品貨幣的短期表現。由於市場已認為日本央行往後將會大幅增強其寬鬆措施的力度，故此美元兌日圓已一度於本月初反覆上揚至81.58附近的7個月高位，而加元兌日圓又匯價亦因此攀升至81.55附近的半年多高位。所以受到加元兌日圓又盤走勢偏強的帶動下，預料加元將反覆走高至0.9880美元水平。

美元放緩 金價走強

現貨金價上週在1,705美元附近獲得連番支持後，已逐漸反彈至本週初的1,724美元附近，再加上美元匯價的偏強，走勢又已於本月初有所放緩，將有利金價的進一步反彈，故此預料現貨金價將反覆走高至1,735美元水平。



金匯錦囊

加元：加元將反覆走高至0.9880美元水平。
金價：現貨金價將反覆走高至1,735美元水平。

投資 攻略

美國消費者由於要支付稍高的食品、租金、住房價格，抵銷了汽油價格下降的效應，10月消費者價格指數經季節性調整雖然只上漲了0.1%，但指數已連續第三個月上漲；由於就過去幾次QE對通脹的增幅是頗為明顯，因此做好收集通脹掛鈎債的佈局準備，不失為居安思危的資產配置策略選項。

梁亨